I. megoldas: A v = 180° — a — 8 szoget is adottnak tekintjiik.
a) A héromszog cstcsaihoz mutaté korsugarak a keriileti és kozépponti szogek Gsszefliggése szerint 2c, 283, 2y
szoget zarnak be. Meghtzva a keletkezett egyenl$ szaru haromszogek szimmetriatengelyét, a kapott derékszégd ha-

romszogekbdl leolvashatjuk, hogy
a ) b in 3 c .
— =rsin — =rsin — =rsiny.
2 “ 3 © 2 7
E harom egyenlGség Osszeadasaval
= r(sina + sin 8 + sinvy),

ahonnan 5

r=— . - .
sin v 4 sin 8 + siny
b) A beirt p sugara kor érintési pontjainak tavolsagat az A, B, C' csicspontoktol (a megfelels oldalakon mérve)
rendre z, y, z-vel jelolve, mivel a kor kézéppontja a szogfelez6k metszéspontja

T=opct 2 =oct é z=pct 1
o ctg 9 y=octg 9 0 ctg 9"
E harom egyenl6ség Osszeadasabol (mivel 2z + 2y + 2z = 2s)

e a 8 gl
r+ty+tz=s8=p ctg§+ctg+§+ctg§ ,

ahonnan s
Q =

@ B v

— to to—

ctg + cteg + ctgg
Ndray Miklés (Bp., VIIL, Széchenyi g. IL. o. t.)

II.megoldas: a) Ismeretes, hogy

a  [s(s—a) Ié] s(s—1b) ~y s(s—c¢)
5T be 2 ac 2 ab

tehét — a haromszog teriiletét ¢t-vel jeldlve

a By s$3(s—a)(s=b)(s—c) st
(OB gemysy T \/ a?b?c? = abe’

Maésrészt siny = 2£ (lasd az I. megoldast) felhasznalasaval
r

absiny  abe

t =
2 4r
és igy
Q@ I} v s abc S
COS— COS —COS — = — + — = —
S Y T e T
ahonnan 5

4 cos gcos écos J
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b) Ugyancsak Osszeszorozva az ismert

(s=b)(s—c) E: (s—a)(s—c) ¥ _ [(s=a)(s—b)
2

s(s —a) s(s—b) 7 2 (s —c)

Osszefiiggéseket, nyerjiik — egyszertisités utdn —, hogy

tg%tggtg% _ \/(s — LL)(SS—3 b)(s — e)'

A gyokjel alatt s-sel bévitve
B,y _t _so_ o

o
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ahonnan

a B
0==5 tggtg?cgi.
Bartok Karoly (Székesfehérvar, Jozsef A. g. IV. o.t.)

Megjegyzések: 1. Berkes Jend: ,A talpponti haromszogrol” c. cikkében (K. M. L. XII. kétet 3. sz., 1956. marc.) a
(XII.) formula szerint (70. old.)

sina+sinf +siny=— = —
2r
az (V. 2.) képlet szerint (68. old.)

cosgcosécoslz—
2 2 772 T 4y
és az (V. 3) képlet (69. old.) szerint
N A
tg—tg—tg— = =.
896985 T

Ezek az eredmények egyeznek az I. megoldas a), illetSleg a II. megoldas két eredményével.
Wollner Robert (Szeged, Radnoti g. IV. o. t.)

2. Az 1. és 11. megoldas a) eredményeinek Osszevetésébol kovetkezik a kovetkezs ismert trigonometriai dsszefiiggés:

sina+sinﬂ+sin~y:4cos%cos§cos%. (a+ B +~v=180°)

A b) eredmények 6sszehasonlitésa pedig az

1 a B v
— tg g tg ]
85658y

a B Y
tg— tg— tg—
cg2+cg2+cg2

Osszefiiggéshez vezet, amelybdl leolvashato, hogy

o p g a B v °
— +ctg= + ctg= = ctg—ctg—ctg—. +B8+~y=1
ctg 5 ctg 5 ctg 5 ctg 5 ctg 5 ctg 5 (a+ 8+~ 80°)

Ha ezt az Osszefliggést tggtgétg%—val szorozzuk, nyerjiik, hogy

272

o leY
tgﬁtgg + tg—tgztg—tgﬂ

5 Ste5te5tey = 1. (a+ B+~ =180



